

中国铝业集团有限公司派驻靖远县帮扶干部李维东： 全面实现乡村振兴是我们最强烈的愿望

新甘肃·甘肃日报记者
马国顺 冯宝强

“我们中铝集团是央企定点帮扶力量的老兵，从2002年算起，已经接续在帮扶工作一线奋战了22个年头。来到靖远县这处新的定点帮扶阵地，虽然只有短短一年时间，但我们有信心、有决心带领乡亲们发展特色产业、加强央地产业合作、人才交流，在资金支持、就业帮扶、拓宽消费帮扶市场等领域倾注帮扶深情。”11月1日，中国铝业集团有限公司帮扶挂职干部、白银市靖远县副县长李维东说。

“靖远县的产业发展潜力非常大，尤其是大枣、枸杞、羊羔肉等特色农产品品质好价优，是加快实现乡村振兴的坚实基础和十足底气。”李维东表示，当前靖远县发展优势特色产业瓶颈在于产业链不够完整，初级农产品的附加值低，销售渠道也不够健全，制约了产业的发展。“中铝集团在此前帮扶实践中总结了一套行之有效的方法，我们正在深入研究因地制宜促进靖远县产业发展的路径，把我们好的经验和方法移过来，争取尽快打破产

业发展堵点。”

中铝集团定点帮扶靖远县以来，高标准谋划、高起点发力，2024年，中铝集团向靖远县投入帮扶资金2000万元，谋划实施了5个方面12个项目，其中，在产业方面投入资金达到1020万元；积极开展“线上线下”消费帮扶活动，累计购买农特产品60余种，价值2308万元；他们还采取“一对一”的帮扶方式，对56名家庭困难学生给予资助，每年资助资金3000元。捐资35万元，资助2024年考入本科普通高等院校的155名家庭困难、品学兼优的靖远籍学生，帮助他们顺利实现大学梦；此外，中铝集团累计向当地群众捐赠物合计价值16.94万元。

“央企消费帮扶聚力行动体现了甘肃省‘引大引强引头部’是有效激发内生动力的重要举措，对于靖远县来说，一方面给我们提供了向兄弟市州学习产业发展的机会，一方面也能促进我们的产业链更加健全，此类活动的意义非常重大。”李维东说，中铝集团将以更大的热情、更实的举措，助力甘肃尽早实现乡村全面振兴。



李维东



张勇

中国煤炭地质总局派驻张家川县帮扶干部张勇： 持续加大帮扶力度 带动更多群众致富

新甘肃·甘肃日报记者
范海瑞

乌龙头属于药食两用植物，嫩芽可食，野味浓郁，营养价值极高，被誉为“山野菜之王”。

“从2016年以来，中国煤炭地质总局积极支持张家川当地群众移栽野生乌龙头，主动承担了《张家川特色作物乌龙头生长环境及土壤适宜性评价研究》等3项科研项目，助力张家川乌龙头于2020年获得国家农产品地理标志。如今，乌龙头已经实现特色规模化种植，年产值超过千万元。”中国煤炭地质总局派驻天水市张家川县副县长张勇说。

今年，中国煤炭地质总局又在张家川投入产业帮扶资金，建设年产3吨以上乌龙头茶叶加工厂和高标准反季节乌龙头栽培日光温室。“茶厂建成后，不用再将鲜叶快速运到外地进行加工，制茶成本将持续降低。日光温室投入后，乌龙头在冬

季也可以发芽上市，将进一步提高群众和村集体经济收益。”张勇说。

中国煤炭地质总局是国内技术领先的综合性地质勘查与生态文明建设中央企业，下辖中化地质矿山总局、专业直属局、省煤炭地质局以及中心、院等单位200余家，分布在全国22个省市，为国家经济社会发展提供能源资源、矿产资源保障和技术服务。

近年来，中国煤炭地质总局在定点帮扶的张家川县累计无偿投入超过3500万元，助力当地特色产业发展和民生项目实施，积极支持张家川红花牛特色养殖产业，帮助当地特色红花牛牛肉提升知名度，打开全国市场。此外，还积极助力天水麻辣烫主题的调料包、酸辣粉等特色商品通过直播带货等途径对外销售。

“我们将持续加大帮扶力度，在产业振兴、农产品深加工方面加大投入，不断丰富产品种类，带动更多群众就业和致富。”张勇说。

南光(集团)有限公司派驻临夏县帮扶干部苏庆辉： 让临夏县农特产品走进澳门市场

新甘肃·甘肃日报记者
杜雪琴

“我们要积极发挥自身优势和特点，让更多临夏县的农特产品走进澳门市场。”2024 央企消费帮扶聚力行动现场，南光(集团)有限公司派驻临夏州临夏县副县长苏庆辉在接受本报记者采访时说。

南光集团自2013年定点帮扶临夏州临夏县以来，积极参与临夏县脱贫攻坚和乡村振兴事业，先后选派7位挂职干部帮扶临夏县，从产业发展、品牌培育、人才振兴、教育发展、就业帮扶等多个领域帮助临夏县发展。截至目前，已向临夏县拨付帮扶资金超过4300万元。

聚焦产业发展方向，南光集团依托临夏县南塬乡的油桃种植传统优势，引进更新优良品种共计4万株，直接发放给农户，完成油桃产业提质增效1000亩。

“我们还投资了精细化分割车间，帮助临夏县提升牦牛肉精深加工能力，实现当地牦牛肉标准化分割、小包装规格，以拓展内地牦牛肉市场。”苏庆辉说。

苏庆辉介绍，在引导临夏本地企业改变经营理念，加强市场研究，不断改进产品的质量、规格、包装等的同时，南光集团还积极利用各种资源和平台帮助临夏县企业优化产品、开拓市场。

2023年、2024年临夏油桃实现澳门销售，进而以“港澳直销”“澳门特供”的品牌继续推广，带动当地果农通过品牌溢价，持续增加收入。

“我们将持续跟进本次活动成果，充分利用展会的平台优势和长尾效应，主动对接、沟通客户和消费者，根据市场需求不断改进产品，继续拓展临夏产品在大湾区的销售市场，带动当地农户持续增收。”苏庆辉表示。



苏庆辉



孔超

国家开发投资集团有限公司派驻宁县帮扶干部郭建东： 让苹果产业造福一方百姓

新甘肃·甘肃日报记者
杜雪琴

“宁县今年苹果产量50万吨左右，产值达36亿元，带动4.6万名群众就近就业，人均增收3600元以上。”2024 央企消费帮扶聚力行动现场，国家开发投资集团有限公司派驻庆阳市宁县副县长郭建东向记者说出一串漂亮的数字。

宁县苹果产业发展的背后，离不开国家开发投资集团有限公司的倾力帮扶。

自2013年定点帮扶工作开展以来，国投集团累计投入宁县资金1.04亿元，实施项目72个。其中，涉及苹果产业发展的项目有4个，资金1200多万元。

“为赋能宁县苹果产业升级，我们在宁县重点推广‘苹果期货+保险’项目。该项目累计实现赔付1000万元，有效增强了当地苹果产业抵御风险能力，获评中央企业助力乡村振兴优秀案例。”郭

建东说。

在发展宁县苹果产业过程中，国投集团做大做强宁县西部商贸港，建成“一厂五区六中心”，分设仓储物流区、加工区、分选包装区、产品交易区、功能服务区等，打造陇东最大的农产品集散地。

据介绍，目前，宁县苹果每年可实现分选及销售收入4.5亿元，年可储藏分选能力达到50万吨，加工能力达到20万吨，销售量达100万吨以上，实现产值80亿元，荣获“中国苹果五十强县”称号。

2023年，宁县苹果入围全国名特优新农产品名录，同时入选“中国一乡一品产品”。

“今年，我们开始重点实施‘智慧果园’工程，已完成正洋苹果基地、金农苹果基地建成果园监控系统及农业种植监管系统，实现果园智能化管理和质量可追溯。”郭建东说，国投集团公司将根据宁县苹果产业需求，在果园防灾减灾、苹果保险、产业链延伸等方面进一步给予支持。



11月1日，2024“央地携手 富民兴陇”央企消费帮扶聚力行动在兰州启动。图为庆阳市展位。

国家开发投资集团有限公司派驻合水县帮扶干部孔超： 以更高标准更大力度更实举措做好定点帮扶工作

新甘肃·甘肃日报记者
范海瑞

“自2013年中央定点帮扶以来，国投集团通过资金投入、干部挂职、消费帮扶等多种方式，累计投入帮扶资金1.153亿元，实施产业帮扶、基础设施、教育帮扶、医疗卫生、示范村建设、民生保障、数字乡村建设、人才培养等帮扶项目97个，有力推动了农业高质量发展、农民富裕富足。”庆阳市合水县副县长孔超说。

孔超来自国家开发投资集团有限公司。近年来，国投集团紧盯合水县县域基础短板和民生所需，修建村组道路30.7公里，硬化入户道路3200平方米，实施危房改造、易地搬迁、住房提升等工程600余户，助力打造了全县最大的蒿咀铺村易地搬迁示范点，切实解决了群众生产生活难题。

“我们把特色产业发展作为主攻方向，通过注入资金、入股分红等多种方式，不断健全‘龙头企业+合作社+村集体+农户’的联农带农模式，带动村集体和群众大力发展苹果、奶

羊、菌菇、光伏等特色产品。”孔超说。

在国投集团的倾力支持下，先后建成了秦直乳业羊乳湿法生产线、蒿咀铺村农产品加工扶贫车间、太白镇产业振兴综合体、食用菌分选加工生产线等项目，扶持建成了全县唯一的电商物流基地(陇象集团)，打造了蒿咀铺村电商合作社，每年助力消费帮扶1100万元以上，为当地经济发展注入了新动能。

同时，国投集团还聚焦医疗、教育、养老和纾困救助等民生保障方面，助力实施了养老示范中心、三里店小学整体搬迁等工程，为合水县人民医院、中医院购置了数字胃镜、移动方舱等设施，为县阳光苑幼儿园、三里店小学、乐蟠小学等建设智慧教室、配套教学设备，连续八年开展“国投新长城自强班”和困难群众援助，广大群众的认可度和满意度持续提升。

“今后，我将严格按照集团部署安排，重点围绕完善帮扶机制、做优帮扶品牌、提升帮扶效能持续发力，以更高标准、更大力度、更实举措做好定点帮扶工作。”孔超说。

中国石油化工集团有限公司派驻东乡县帮扶干部杨成： 打造藜麦全产业链 铺筑乡村振兴致富路

新甘肃·甘肃日报记者
冯宝强 马国顺

“我从‘藜麦书记’到如今的‘藜麦厂长’，在东乡县已经坚守了6年。2021年以来，我们累计收购藜麦原粮约5469.7万元，带动4737户群众户均增收；帮助销售藜麦及其深加工产品1.16亿元，石化系统内各单位积极参与‘央企消费帮扶兴农周’等活动，直接购买藜麦9200万元……”11月1日，中国石油化工集团有限公司派驻甘肃东乡藜麦食品有限责任公司总经理杨成说起多年来的帮扶成果，如数家珍。

近年来，中国石油化工集团有限公司与甘肃省农科院深度合作，大力开展种源关键技术攻关，研发选育国内首个藜麦品种“陇藜1号”，最高亩产达300公斤，并在当地建成131亩全省规模最大的正规化藜麦育种基地，目前已培育出适合我国干旱、高寒地区生长的18个藜麦品种，其中陇藜7号、5号等品种，预计产出2500公斤以上优质种子。同时，在东乡县建成藜麦加工产业园，发展精深加工业务，

促进产业链条延伸，持续扩大帮扶效应。

作为东乡县最大单体项目，藜麦加工产业园可吸纳百余名群众就近就业，嵌入产业链发展受益近万人。同步推进藜麦米、藜麦面粉、藜麦即食面等6条深加工产品生产线的研发生产藜麦速食面、饼干等高附加值深加工产品，打通产业发展堵点，助力价值链向中高端攀升。

“当前产业园已建设完毕，并顺利投入使用。”杨成说，结合东乡县及藜麦作物特点，融合健康、天然等元素打造东乡本地藜麦品牌“藜之香”，生产销售12种产品，形成了从原料收购到加工销售的完整产业链。

杨成说，公司还聚焦“品牌打造、采购营销”“产业+消费”两手抓帮扶模式，依托全国2.8万座易捷便利店渠道优势，将东乡藜麦作为“重点商品”在市场推广，切实惠及当地群众，助力群众增收，成为东乡县标志性产业之一，并荣获“第四届全球减贫案例征集活动最佳减贫案例奖”，入选“2022年中央企业助力乡村振兴示范项目”。